

prednjačil pa je tov. Gernek, predsednik tamošnje Zveze kar s 3 posteljami.

Še hujša diferenca se nam pokaže, ako primerjamo prvo pevsko vajo v Ljubljani z ono v Trstu. Ljubljanske tovariše, ki so se pevške vaje udeležili, lahko naštejemo na prste ene roke, akoravno vsi vemo, da zmore sama Ljubljana in Ljubljanska okolica močan pevski zbor.

Ali res ne zmore 3000 učiteljev(ice) več kot 50 pevcev (pevk)?

Tovariši! Izprašajte si svojo vest! Čemu garamo vedno samo za druge, a ne delamo zase prav nič.

Vsak običajni tigel-tangel zbere večje število učiteljstva, kot taka važna

ustanova: Učiteljski pevski zbor. Upam pa, da se bo število pri prihodnji pevski vaji vsaj podvojilo. Vaja je določena za 6., 7. in 8. decembra, 7. decembra imajo udeleženci pevške vaje prosto. Merodajni krogi prosvetnega oddelka so pokazali napram zboru veliko naklonjenost.

Naposled moram izreči zahtevalo »Društvu učiteljev glasbe«, ki je vodilo vsa pripravljala dela in nam stavilo na razpolago 8 profesorjev glasbe, kateri bodo poučevali brezplačno.

Vsem onim tovarišem(icam), ki imajo glas, posluš in dobro voljo, kličem: Na svidenje 6. decembra ob 10. uri v »Glasbeni Matici«.

Silvester Cerut.

## Vsem!

Po seji upravnega odbora Društva za zgradbo učiteljskega konvikta z dne 2. novembra 1925 je odbor na moj predlog pooblastil g. Petrovca, kot dobrodušnega starino in predsednika nadzorstvenega odbora, naj vsem onim, ki smatrajo naš odbor kakor kak bojni kader, pojasni, da smo prevzeli društveno vodstvo le iz človekoljubnih namenov in da stojimo slei ko prej na nepolitičnem, to je onem stališču, ki si ga je društvo zasnovalo ob svoji ustanovitvi. Iz peturnih strogo stvarnih razprav o društvenem položaju in smernicah nadaljnjega delovanja, bi vsakdo lahko razvidel, da prešinja vse člane obeh odborov edina in iskrena želja: uresničiti že tolikoletni namen.

Društvo si bode prizadevalo, da akciji pridobi vse, prav vse učiteljstvo, bodisi včlanjeno tu ali tam ali pa nikjer, samo da odpomoremo najbednejšim izmed bednih, to je učiteljskim staršem, ki radi svojih otrok ne občutijo le gimotnih, temveč tudi obilico duševnih težav.

Vse društvene člane prosimo, da se v organizacijskem ali političnem boju v interesu našega dobrega namena ne poslužujejo konvikta kot bojnega orožja, nasprotno pa izjavljamo, da naše aravstvo nima nikakršne pravice, da bi svojim odbornikom in članom zabranjevalo udeleževanje v kateremkoli organizacijskem ali političnem obziru. Vsega obsojateljja vredno pa bi bilo, če bi se radi kakršne-

gakoli udeleževanja posameznikov, napadalo ali skušalo ovirati delovanje našega društva.

Zavedamo se, da konvikta ne bode zgradil ne sedanjí predsednik, ne odbor, zgradi ga pa lahko celokupno učiteljstvo, če bi bil le vsak posameznik na mestu in bil prešinjen z istimi ideali, ki jim razodeva vodstvo. Obvezna članarina nam še ne nudi oljkove vejice. Izpolnjevanje društvenih sklepov, najstrožje izvajanje gospodarskega programa, zbiranje darov, prirejanje iger in drugi slučajni dogodki nas bodo šele okrepili v toliko, da se odločimo k zadnjemu dejanju.

Vsi tedaj na delo, vsi za enega, proti nikomur, vsi za vse in uspeh gotovo ne izostane.

Imenom Društva za zgradbo učiteljskega konvikta:

Janko Štefe, tajnik.

Josip Lapajne, predsednik.

O p o m b a: Glede učiteljskega konvikta moramo odločno izjaviti, da konvikta zaradi izpadov posameznih oseb ne sme trpeti, četudi so te osebe iz nadzornega odbora društva in da tudi naš zadnji članek ni imel takega namena. Gornja izjava je zadosten dokaz, da se ostali odbor ne strinja s takimi izpadi. Ideja Učiteljskega konvikta in delo za Učiteljski konvikta naj bo vzvišeno nad vsakim izrabljanjem in uresničenju te ideje moramo pomagati vsi. — Uredništvo.

SLAVKO MROVLJE:

## Še o učiteljski izobrazbi.

Zadnji članek pod zgornjim naslovom, ki ga je napisal brezdvomno tovariš, argumentira, da zasluži tudi to vprašanje poleg drugih aktualnih našo največjo pozornost!

Živimo v moderni dobi — v dobi napredka, kar vsakdo opazi bodisi na tem ali onem polju. Izginiti mora starokopitnost, sedanja in naslednja doba naj bo prerajena z novim, modernim duhom upoštevajoč čas, v katerem živimo. — Znani angleški dramatik Shakespeare resnično pravi: »Človeštvo je otrok časa, v katerem živi!«

Človek že po naravi hrepeni po napredku, vse, kar je novo, ga zanima; to povzroča preorientacijo kulturnega življenja.

Nas učitelje zanima v prvi vrsti to, v kakšnem pravcu naj se naša izobrazba

prilagodi modernemu času, da bo učitelj v vseh ozirih zadostil zahtevi sedanjega časa, da bo s svojo izobrazbo ustrezal v polni meri kot učitelj naše mladine in naroda.

Direktiv za to iščimo v modernih državah in jih po potrebi našega naroda preustrojimo.

V vprašanju: »Kakšna naj bo študijska pot učiteljskega kandidata,« bodo brezdvomno nastala kontrarna mnenja. Eden bo zagovarjal ene smernice, drugi druge. Eno pa je gotovo, da bo ravno zanimanje za to vprašanje rodilo zaželjeni uspeh — če tudi ne v tako kratkem času. Dovoljujem si tudi jaz dotakniti tega vprašanja!

Kot nekaj uvod v to vprašanje smo dobili tkzv. višjo pedagoško šolo v Zagrebu in Beogradu, ki po mojem mnenju

z razno embalažo in odpadki, da komaj pregaziš kupe. Potem pa pride velikanska »avtometla« in pomete vso nesnago, ki jo nakladači hitro natovorijo na vozove in hajdi z njimi kdo ve kam. Potem pride pa pošten curek vode in opoldne je tržnica zopet čista. Vse se vrši v najlepšem redu in stokrat sem želel, da bi se svet tudi pri nas mogel povsod navaditi na red. Potem bi šlo življenje tudi drugo pot in navzgor, ne pa vsakdo po svoje in v — propast.

Pariz ni zastoj privlačnost vsega sveta, dovolj krasot in znamenitosti tako zgodovinskih kakor umetniških nudi vsakomur. Vsa zgodovina Ludovikov, revolucije in slavnega Napoleona je oživela v nas. Mnogo tragike in mnogo lepote je bilo v vsem tem. Posamezni oddelki, kakor n. pr. Luvre zahtevajo za malo boljše ogled mogoče par tednov, mi smo pa tako rekoč kar drvelj skozi obširne dvorane slik in kipov svetovne slave... V dvoranah je polno slikarjev, ki kopirajo razne slike znanih mojstrov. In kjerkoli vidiš večje gruče ljudi, je gotovo še kak posebnost, kakor n. pr. Mona Lisa, ki ima vedno dovolj občudovalcev. Pred Luвроm prodajajo razne albume, ki jih

ne nudi moderne izobrazbe ljudskoškolskemu učitelju, ampak učitelja samo pripravljaja za meščanskoškolskega učitelja oziroma nadzornika. Te šole smo se sprva resnično razveselili.

Naša želja bi bila, da bi minister prosvete odobril tako šolo tudi v kulturnem središču Slovenije, v Ljubljani. Prepričan sem, da bo naše poverjeni-

## Gibanje učiteljstva in prosvete v drugih državah. Iz Čehoslovaške.

E. Š.:

— Čh Obvezno zavarovanje češkega učiteljstva. Marsikomu nemara še ni znano, da mora plačevati češko učiteljstvo, včlanjeno v ZUS, zavarovalne prispevke zajedno s prispevki za organizacijo, ker je obvezno zavarovano proti škodi. Škoda povrne zavarovalnica »Praha«. — V poslednjih letih se je zelo razširilo pod vplivom organizacije tudi zavarovanje učencev proti poškodbam. Ponekod so zavarovani otroci cele šole, a zavarovalnino — à 1 Kč letno za otroka — plačujejo mestni sveti.

— Čh Preobračaj! Klerikalni »Lid. list« »10.000 učiteljev in učiteljic je priseglo, da pojde navdušeno v boj proti nauku o Bogu.« »Česki učitelj« poučuje posvečeno redakcijo: »Laž je velik greh! Tisoči smo šli v boj le proti tistim, ki zlorabljajo vero, da bi prišli do vlade nad dušami in telesi, kar bi vse radi zaslužili za sebe.«

— Čh Očenaš češkega učiteljstva. »V spomin Osvobođenja, kateri praznik smo obhajali 28. oktobra sedmič, se zaobljub-

stvo UJU zastavilo vse svoje moči pri merodajnih osebah za to. Ta naša želja naj bo zahteva v prvi vrsti mladih učiteljev!

V polnem razvoju je pri nas meščanska šola, saj je v kratkem času nastalo 17 novih meščanskih šol in pričakuje se še večjega razmaha; treba je pa tudi splošne širše izobrazbe za učiteljstvo. (Dalje prih.)

ljamo iznova, da osvobodimo svoj narod popolnoma v nacionalnem, političnem, gospodarskem, narodnem, a predvsem v kulturnem oziru. Narod, osvobodil si se avstrijskega črnožoltega orla, a popolne svobode še ni v tvoji državi! Orel je imel dve glavi! Prva se zvija v smrtnih krčih, a razni fakirji jo hočejo vzbuditi v življenje iznova. Narod, ako si hočeš ohraniti, kar si po stoletjih priboril sebi z lastnimi silami, moraš predvsem izostriti si vid in sluh, da boš ostro pazil na delovanje teh glumačev, ki so raztreseni po celi državi in se trudijo, da bi pahnili ljudstvo v staro suženjstvo absolutističnih nasilnikov, kar se ne sme zgoditi! Druga glava živi najbujnejše življenje in se imenuje klerikalizem. Straža naša, čuvaj zvesto! Učitelj, ne bodi fanatičen strankar, ampak išči tudi kot strankar vezi med vsemi življi, katere je mogoče združiti v vprašanjih kulturnih, naprednih, gospodarskih. Ne zlorabi besede demokratizem, ker le pravi demokratizem našega velikega učitelja Masaryka odreši našo državo! Šola bodi moja trdnjava, tam je moje delo najbolj uspešno!«

## Splošne vesti.

— Demisija ministra prosvete. Prosvetni minister g. Velja Vukičević je podal ostavko. Začasno vodstvo prosvete je bilo oddano min. ver g. M. Trifunoviću. Definitivno ima prevzeti prosveto g. St. Radić.

— Zvišanje dobe za dosego penzije in službene dobe. Predstoječi zakon o dvanajstih predvideva zvišanje penzijskega roka od 10 na 15 let za vse one, ki s 1. decembrom 1925 še nima 10 let službe in službo do 35 let.

— Nov davek za uradništvo. Predstoječi zakon o dvanajstih predvideva zopetno uvedbo penzijskega fonda, v katerem bodo uradniki plačevali 4%, zvaščniki in upokojenici pa 3% od svoje plače.

— Izplačilo razlik. Kakor poroča »P. Glasnik« od 1. novembra letos, se je mudil 1. oktobra v Beogradu predsednik Zveze poštne organizacije, g. J. Jakše. Med drugimi strokovnimi zadevami sporoča predsednik javnosti tudi sledeče točke, ki zanimajo vse organizacije: Izplačilo razlike. V tej zadevi, ki se vleče kakor morska kača, smo se informirali pri načelniku bužetnega oddelka finančnega ministrstva g. Gjuričiću, ki je izjavil, da je vnešena v novi proračun za izplačilo razlike vsota 30 milijonov dinarjev, katera vsota bi se pora-

bila v prvi vrsti za izplačilo razlike nižjim uslužbencem, ostalim pa bi se ta razlika stopnjema izplačevala. Tu omenimo tudi to, da bodo dvanajstine s 1. decembrom t. l. zopet podaljšane, tako da pridemo do rednega proračuna v najboljšem slučaju šele s 1. aprilom 1926.

»Naš Glas«.

— Najvišji čuvár naših pravic (Dopis): Osrednji odbor društva državnih nameščencev je pa že menda v zimskem spanju. Polet je ta odbor razglasil, da »sedaj ni nič«, ker ni v Beogradu ne kralja, ne Pašića, ne ministrov, ne vlade, ne poslancev, ne skupščine, ne... (dobre volje odbora! Pripomba tovariša čez mojo ramo). Če so le dovolj založeni z živčevjem za tako dolgo zimo?!

— Glasom časopisnih vesti (Dopis) je hrvatski zajedničar dr. Bazala (kje so ostali drugi?) v seji narodne skupščine dne 6. t. m. obrazložil nujnost svojega predloga, s katerim zahteva, da finančni minister izplača uradnikom dolžno razliko po uradniškem zakonu, ki za zadnjih 7 mesecev skupno znaša 200 milijonov dinarjev. Finančni minister in narodna skupščina sta priznala nujnost osobito, ker se bo pri reprezentivnih cigaretah prihranilo — kakor je predvideno v novih dvanajstih, 6 milijonov dinarjev, torej bo lahko izplačal finančni

## LISTEK.

### V Pariz.

(Dalje.)

Večmilijonsko mesto potrebuje ogromno množino živil, vendar se človek naravno zgrozi ob pogledu na tako ogromne mase viktualij. Na tisoče zaklanih goved, telet, prašičev, ovac in za nas nenavadnih kuncev visi v mesnem oddelku. Lahko kupiš 100 pitanih volov pri enem mesarju, ali pa tudi majhen zrezek, ki je že »paniran« in pripravljen, da ga vržeš samo na razbeljeno mast. Osnažene kuretine je dovolj naprodaj in prav tako posamezni koščki. Morskih rib vseh vrst se dobi kolikor kdo hoče. Sočivja in zelenjave je na vagonu na trgu. Preprodajajo se kar celi vagoni, ki se kar odpeljejo s trga naprej na določeni kraj. Mesarice so ravno tako lepo okrogle kakor naše ljubljanske, samo »uniformirane« so malo drugače. Podobne so bolj zdravnicam, ki nosijo bele kapice in neznansko okrvavljene predpasnike imajo nekatere, da dobiš kar respekt. Protj 11. uri je trg tako nasmeten

človek prav rad vzame v spomin s seboj. Priznati pa moram, da francoski ponujalci niso tako vsiljivi kakor Italijani, ki te včasih spremljajo po pol kilometra daleč in tako tišče v tebe, da jih slednjič pošlješ k vragu in v Kalabrijo...

(Dalje prih.)

## Jedna marljiva, svestrana i vrlo plodna radenica — naša drugarica.

(Dalje.)

Ja mislim, da ću većini čitača »U. T.« ugoditi, ako iz te knjižice navedem ono što je po mome mnenju najpotrebije, da se sazna. Rekoh najpotrebije ali ne i najzanimivije. Jer za ovo poslednje treba da pročitaš celu knjižicu.

Život: Porodica Belovića potječe iz Crne Gore, odavle su prebegli u Hercegovinu (selo Belovići-Stolac). Otac Jeličin bio je profesor u Ljubljani. Jelica se rodila u god. 1870. u Osijeku, kamo joj je otac bio premešten. Majka joj Kate kćerka je učitelja Fragnera. Otac poš-

lje Jelicu u zavod biskupa Strossmajera u Đakovo. Tu je upozнала lepoto narodne nošnje i pesme. Iz Đakova ode u Zagreb u samost. učiteljsku školu. Kasnije se uputila na više nauke u Beč i Pariz. Već kao učenica počela je saradivati u omladinske listove. Darovita kao što je bila, nauči devet jezika. Učiteljvala je u Zagrebu, Rumi, Osijeku i Mostaru, gde se upozнала sa Poljacom, sudijom Bernadzikovskim, s kime se 1896. venčala. Posle bi imenovana u Banjoj Luci kao upraviteljica više devojčake škole. Uzgojena nacionalno radila je kao pravi apostol jedinstva Srba i Hrvata. Belovićeva je teško obolela i 1908. pošalju je u mir. Kad je već 6 meseci bila u mirovini, stiže zvaničan spis s kojim je skidaju sa časti upraviteljice! 1907. i 1908. uredivala je u Zagrebu etnografski i obrtničko-umetnički muzej. Od 1918. opet je nastavnica, ovaj put kao »najmlada« na trgovačkoj školi u Sarajevu, me da bi joj pravo mjesto bilo na muzeju, gde kod nas za tekstile nema boljih stručnjaka od nje u čitavoj državi.

Ra d. Pisala je knjige na srp. hrv. i. nemačkom, francuskom i engleskom.

(Dalje prih.)

**Za podeželske odre ob drž. praznikih je izšla igra „Ave patria“.**

minister uradnikom to bagatelo z obrestmi vred.

— **»Jutro« dopisnik iz Maribora** (Dopis) je pisal v tem listu pred kratkim o številnih učiteljih in učiteljicah, ki jih je med drugim baje pritiral sedaj strah pred izpraševalno komisijo za usposobljenostne izpite v Maribor, ker je strožji srbski načrt za te izpite na vidiku. Potemtakem smo torej mi vsi učitelji(ice), ki imamo ta izpit za seboj, imeli prav za prav posebno srečo prvič, da so nas naši roditelji še v pravem času postavili na svet in drugič, da smo hodili k usposobljenostnim izpitom kakor svati k »ofru« okrog oltarja. Pamet, gospod doktor!

— **Kako sodi srbski politik o učitelstvu in prosveti.** Značilen je bil govor posl. Ljube Jovanovića v radikalnem klubu. Ta je v načelu odobral politiko prosvetnega ministra Velje Vukičevića, tudi on je za to, da se odpravijo vse nepotrebne višje gimnazije ter da se odprejo nove strokovne šole in nižje gimnazije. Globoko je obžaloval, da je med učitelji mnogo komunistov, čeprav bi učitelji morali biti na deželi kulturni faktorji in strogo narodnozavedni. Žalostno je, je rekel, da so kmetije sami bolj nacionalni, kakor učitelji. To širjenje komunizma med mladim učitelstvom so omogočili in pospešili razni agitatorji, ki so sejali škodljivo seme komunizma v mlade duše. Nujno je potrebno, da se ustanovi več novih osnovnih šol in da se učiteljska tako dolgo ne zapro, dokler ne dobimo zadostnega števila učiteljev.

— **Zlato poroko** je slavil 8. t. m. upokojeni nadučitelj g. Pavel Unger s svojo soprogo Matildo, v krogu svoje obitelji. G. jubilar je v 82. letu ter je bil 44 let v učiteljski službi, nazadnje kot nadučitelj v Središču, kjer je služboval 29 let. Bil je občeznan kot delaven učitelj in dober vzgojitelj ter zaveden narodnjak. Zlatoporočencema naše najkrajšnje čestitke!

— **»Zvonček«** letnik 1900. in 1904., ki ga šole itak ne morejo rabiti, kupim v spopolnitev knjižnice. — **A. Rapè.**

— **Neverjetno, a žal resnično je,** da se še vedno dobe pošamezne šole, katere nimajo uvedenih ročnih zemljevidov svojega okoliša. Kaki revni hribovski enorazrednici bi se končno še oprustilo, pač na je neoprostljivo za večrazrednice v kolikor toliko ugodnih razmerah. Zemljevidi so prav tako potrebni pri domoznanskem in zemljepisnem pouku, kakor čitanke pri jezikovnem. Vsaj nekaj se jih da uvesti na vsaki šoli, le hoteti je treba!

— **Za 100 Din članarino Učiteljskega konvikta** se je izreklo članstvo Ljubljanskega učiteljskega društva na svojem zborovanju dne 14. t. m.

— **Za 100 dinarsko članarino »Učiteljskemu domu«** se je izreklo mariborsko (mestno) učiteljsko društvo na svojem zadnjem zborovanju. Sedanje mestno učiteljsko ne boče rabilo te važne institucije. A kljub temu uvideva njeno veliko važnost in misli na prihodnost za svoj stan in svojece ter doprinaša žrtve v ta namen. Naj bodo mariborski tovariši in tovarišice vzgled podeželskemu učitelstvu, kateremu je v prvi vrsti namenjen »Učiteljski dom«. — **Otresimo se gmotnih prtev za druge in skrbimo par let za svoj stan!** Saj s tem najlepše služimo domovini in narodu, ker bodé možno po U. D. in U. K. vzgojiti dobro, zavedno in delovno učiteljsvo. Zato prav vsi na krov!

— **Smrtna kosa.** V Kamniku je umrl 10. novembra t. l. v starosti 77 let tov. Andrej Lah, učitelj v pokojju. Rojen Gorenc je služboval od leta 1873. več let v Ribnici, potem v Vipavi, Nadanjem selu in nazadnje do upokojitve v Nevljah pri Kamniku. Dolgo vrsto let je vršil vestno in točno dolžnosti svojega stana, zaslužil pa je tisto zloglasno kronsko pokojnino, ki je taka, da jo učeli močje do današnjega dne še niso mogli preračunati v dinarsko veljavo. Če se bodo še nekaj časa obotavljali, utegne biti prepozno, ker v doglednem času bodo šli za pokojnim tovarišem Lahom tudi še ostali »stari dedi«.

— **Opozorilo.** Tovariše, ki niso razpečali prve in druge številke »Zvončka« prosimo, naj nam preostale izvide takoj vrnejo. Imamo mnogo povpraševanj po prvih dveh številkah, na naročnikom ne moremo ustreči, ker sta nam pošli. Zato prosimo, da nam nemudoma ustrežete.

— **Zemljevid Ljubljanskega okrožja:** Kamniške planine itd. so naročile doslej poleg že objavljenih še sledeče šole:

Državni zavod za gluhone-me v Ljubljani 38 izvodov. (Tovarišice!) Pomislite nekoliko in posnemajte!; deška šola v Škofji Loki, šola v Horjulu, Skaručni, na Viču, Grosupljem in Predvoru, slednja 75 izvodov. Zato živeli Predvorčani! — Josip Kobal, blagajnik.

— **»ZVONČARJI« — MESEČNIKI.** Tovariše in tovarišice, ki nabirajo naročnike »Zvončka«, pa še niso poravnali naročnine za 2. številko, prosimo, da nam nemudoma nakažejo dolžne zneske, kajlim sicer ne bomo poslali 3. številke. Ne moremo dopustiti, da bi se dolg na »Zvončka« kopičil, saj vemo vsi, kako težko je potem poravnati večje zneske. Stare dolžnike pa opozarjamo, da se bliža zadnji termin — 1. december.

— **TOVARIŠI UPRAVITELJI!** Naročaje za šolarske in druge knjižnice stare letnike »Zvončka«. Iz letakov, ki smo jih poslali Vašim predsednikom s prošnjo, da ih razdelijo med Vas, je razvidno, katere letnike ima uprava na zalogi. Mnogo nam je na tem, da zalogo vnovčimo do konca decembra, zato nujno apeliramo na Vašo pomoč.

Uprava »Zvončka«.

— **Ponatis 1. in 2. številke »Zvončka«.** Pošla nam je 1. in 2. številka »Zvončka«, zato ne moremo več postreči z njo zadnjim naročnikom. Kljub velikim stroškom bi pa priredili ponatis 1. in 2. številke, če se oglasi za to dovoljno število naročnikov. Prosimo torej vse tovarišice in tovariše, ki bi želeli še 1. in 2. številko »Zvončka«, da nam to javijo do 22. t. m. Že poslanih naročil ni treba obnavljati. Ako se oglasi torej še par sto naročnikov, bomo priredili ponatis. Hitite torej z nabiranjem naročnikov.

**PROSIMO POROČIL O PROSVETNIH DRUŠTVIH ITD.**

— **V šolskem okraju Brežice** manjka še seznam prosvetnih društev in knjižnic za Bizeljsko, Pišce.

— **V šolskem okraju Celje** je nepopolen izkaz za mesto; okolica, šole: okoliška, Dobrna, Dramlje, Frankolovo, Galicija, Št. Peter v Sav. dolini, Pirešica, Svetina, Šmartno v Rožni dolini.

— **V šolskem okraju Črnomelj** je nepopolen izkaz za šolske okraje: Adlešiči, Bojanci, Čeplje, Črnomelj, Dobljče, Mavren, Petrova, Planina, Podzemelj, Radence, Radovica, Rožni dol, Sinji vrh, Stari trg, Tribuče, Vrčice, Zagodac.

— **V šolskem okraju Gornji grad** je nepopolen izkaz za šolske okraje: Bočna, Ksaverij, Nazarje, Solčava.

Kraji, iz katerih prosimo še poročil, slede v prihodnji številki.

## Slovenska Šolska Matica.

— **Poverjenikom Slovenske Šolske Matice!** Da zamoremo določiti naklado letošnjih Matičnih publikacij, Vas podjamsani nujno naprošam, da mi vrnete svoj čas razposlane nabiralne pole najkasneje do 10. decembra. Časa bode s tem dovolj, da dosežemo število lanskih članov, če ne še več! Za zgled naj služi nam vsem tov. Kajnih, poverjenik za levi dravski breg v Ptuj, ki je s svojo agilnostjo dosegel, da so tudi letos vse šole in vse učiteljsvo njegovega poverjeniškega okraja med člani Slov. Šolske Matice! Prosim torej ponovno, da upoštevate gori določeni termin, tako da bodo letošnje knjige v rokah članov sigurno do novega leta. — Poleg nadaljevanja Lockejeve knjige »O človeškem razumu« izide letos precej obsežen »Zbornik« z najaktualnejšo vsebino, ki bo v glavnem posvečena reformi vseh panog našega šolstva. Ker so prispevali za letošnji »Zbornik« naši najboljši šolski veščaki, bo knjiga trajne vrednosti na polju naše pedagoške literature. Zato pa naj še enkrat vedlja kot vabilo in zadnji klic: Vsi do zadnjega pod okrilje Slov. Šolske Matice! — Pav. Plesničar, blagajnik Slov. Šolske Matice.

## Ferijalni Savez učiteljstva.

— **»Naša Domovina«** je službeno ilustrovano glasilo Ferijalnog Saveza, centrale u Beogradu. Izlazi jednaput mesečno na 20 stranica uvek sa po nekoliko slika naših krajeva. Štampa se u 8000 primeraka, Pretplata iznosi 25 dinara godišnje, pojedini broj 3 dinara. Tko sa kupi barem 10 pretplatnika, šalje mu se list besplatno. Uredništvo i administracija Beograd, druga muška gimnazija. Urednik: Josip Kankelj.

## Upokojitve, napredovanja in imenovanja.

— **Imenovanja:** Mariborska oblast, Delago Alojzija, nam. Koprivnica, Matek Ana, nam. v Polzelo, Sedej Antonija, nam. v Čemšeniku, Erjavec Cirila, nam. v Sv. Vidu pri Grobelnem Dolenc Ivana, nam. v Polju, Metlika-Dimnik, dodelj. mešč. šoli v Slov. Bistrici, Sedar-Vorbich, prem. v Celje, Petrič Marija, dod. pisarni v Celje, Belina Alojzija, prem. k Sv. Bolfenku v Slovenskih goricah, Rihar Alojzija, nam. v Ženavljah, Kregar Anton, nam. v Šmarju pri Jelšah, Mencej Martin, nam. Vučja Gomila, Bolhar-Petrič Vera, prem. v Celje, Gorišek Marija, nam. v Melincih.

— **Imenovanja.** Ljubljanska oblast: Kren Ana, premest. Svetli potok, Saler Stanislav, nam. v Artičah, Umnik Marija, nam. v Sodražici, Milkovič Adam, nam. v Boštanju, Pirnat Jos., nam. v St. Jerneju, Leban Jelica, nam. v Sv. Rupertu, Martinčič Matilda, nam. v Zabukovju, Ozvald Marija v Krško, Gerlič Stane v Senovcu, Pipan Justina, dod. zasebni meščanski šoli v Kočevju, Gantar Ana, dod. deč. zavel. v Sp. Šiški, Primožič Josipina, dod. sr. šol. nadz. v Črnomlju, Požar-Herbst Pavla, prem. v Bohinjsko Bistrico.

— **Upokojena je:** Kalmus Frida iz Planine.

— **Premestitve:** Celestin Perhac v Drago, Vilibald Koutny v Onek, Slavko Cotman na osnovno šolo v Krško, Ana Hitzl v Veliki Gaber, Marija Smolič v Šmarje pri Ljubljani, Marija Podboj v Št. Vid nad Ljubljano, Mirko Kregelj v Metliko.

— **Z ukazom se postavlja** Mara Horvat-Nosan v Kočevje.

— **Novinci:** Gabrijel Janežič v Kočevje.

## Naša gospodarska organizacija.

— **g Učiteljski konvikt** ima v zalogi »Šolsko lekarno«. V tej lekarni je krasna zbirka vseh potrebnih zdravil in bandaž, da prednjači vsem podobnim domačim lekarnam. Pridejano ji je tudi navodilo. Velja 350 Din in se naroča pri šolski upravi v Cerkljah na Gorenjskem. Nobena šola ne bi smela biti brez te lekarne. — Učiteljska tiskarna je založila dr. M. Rusovo »Prva pomoč«, ki v 35 slučajih opisuje, kako je postopati v prvi sili pri boleznih. Lepo število slik tolmači, kako je ravnati v takih stiskah. Šole, tovarišice, segajte po »Šolski lekarni« in »Prvi pomoči«!

— **g Brezobrestno posojilo so darovali nadalje tovariši in tovarišice:** Fran Črnagol na Viču 250 Din z opazko: »Zgodi se Tvoja volja, Zdravo!« Jos. Zupančič iz Litje 80 Din z dostavkom: »Kadar bom še kaj imel v mošnji, bom pa še priložil!« Marija Ogrizkova v Kostrivnici 100 Din, Ante Nanut iz Mengša 150 Din, Darinka Franketova iz Most 225 Din, Stanika Kantetova z Barja 50 Din, Tilka Waschtetova iz Ljubljane 100 Din, Katinka Košičeva iz Ljubljane 100 Din, Anton Sepahar iz Kranja 75 Din, Avgust Korbar iz Zgornje Šiške 50 Din, Ruža Kogelnik-Golobova iz Vuzenice 25 Din, Schreiner Ljudmila iz Št. Jurja ob južni žel. 250 Din, Purkhart Josip iz Št. Ilja 125 Din, Wudler Rudolf iz Petrovc 125 Din, Avgust Lukežič iz Črnomlja 175 Din, Julij Mayer iz Doba 250 Din, Josip Serajnik iz Dovja 100 Din, Marica Trampuš iz Homca 125 Din, Marica Zorn-Kosič iz Metlike 100 Din in Berta Uršič iz Metlike 100 Din. Doslej darovana brezobrestna posojila znašajo skupaj 11.379.50 Din. Vsem darovalcem najpristronejša hvala!

— **g Društvo za zgradbo Učiteljskega konvikta v Ljubljani.** Tov. Matko Kante, sreski šolski referent v pok. in Andrej Skulj, sreski šolski referent za ljubljansko okolico, oba v Ljubljani, po 10 Din. Tov. Alojzija Novak, ravnatelj II. deške meščanske šole v Ljubljani, je podaril konviktu prekomerni izplačani honorar kamniškega učiteljskega društva povodom predavanja, 70 Din. Tov. Maks Hočevnar, ravnatelj I. deške meščanske šole in tovarišice: Anton Dragan, Alojzija Škrinjnar, Tomo Jedrličič, Katinka Košičeva, Ljudmila Pir-

jevčeva, in Pavle Lavrič, vsi iz Ljubljane, po 10 Din. Učiteljsvo na Studencu-lgu pri Ljubljani po tovarišici Angeli Soršakovi 60 Din. Darovali so: Rudolf Knez, Alojzija Nečimer, Iva Jamškova, Minka Minattyjeva, Hilda Ahčinova in Sorškova po 10 Din. Tovarišica Fanika Hribernikova z Barja pri Ljubljani je podarila 1 obveznico 7% drž. invest. posojila s 6 zapadlimi kuponji, skupaj 121 Din. Isto tov. Anka Pangretova v Dobu obveznico s 7 zapadlimi kuponji, skupaj 124.50 Din. Tovariš Fran Trošt v Dev. Mar. v Polju je poslal kar 2 obveznici s 14 zapadlimi kuponji v vrednosti 249 Din. Iskrena hvala prav vsem! Posebno zahvaljo izrekam tov. Rudolfu Knezu, šol. upravitelju na Studencu-lgu, ki je daroval konviktu poleg že zgoraj izkazanega še 200 Din. Rudl! V sreči, ki Ti je naklonila nepričakovano zneten znesek, ne misliš le nase, ampak tudi na učiteljske sirote, ki naj čimprej dobe svoje zavetišče. V imenu teh ponovno najpristronejša hvala! Z današnjim izkazom so presegli vsi letošnji prispevki že 10 tisoč, ker znašajo 10.365.50 Din.

## Iz naše stanovske organizacije.

### Gibanje okrajnih društev v Sloveniji.

#### Vabila:

— **UČITELJSKO DRUŠTVO ZA DOLNJELEDAVSKI OKRAJ** zboruje v soboto, dne 21. t. m. v Dolnji Lendavi s sledečim vzporedom: 1. Anketa glede podrobnih učnih načrtov; 2. »Tolstoja«. — predava tovarišica Kokaljeva. Pridite polnoštevilno!

— **UČITELJSKO DRUŠTVO ZA BREŽIŠKO-SEVNIŠKI OKRAJ** zboruje v soboto, dne 5. decembra t. l. ob 10. uri v šoli v Brežicah s sledečim dnevnim redom: 1. »Risanje in ročno delo po novih učnih načrtih« — predava ravnatelj g. Alojzija Novak, Ljubljana. 2. Društvene zadeve: a) zapisnik, b) dopisi i. dr. 3. Slučajnosti. Tovariši poverjeniki uredite svoje račune za našo blagajničarko! Udeležba častna dolžnost. Pridite točno! — Odbor.

— **UČITELJSKO DRUŠTVO ZA OKRAJ SV. LENART.** Ker se napovedano zborovanje radi nalivov in povodnji ni moglo vršiti, se zboruje v sredo, dne 25. novembra t. l. ob 10. uri v Sv. Lenartu v Slov. goricah z že objavljenim dnevnim redom. Zborovanje poseti tov. sreski prosvetni referent. Pridite polnoštevilno! — Predsednik.

#### Poročila:

— **UČITELJSKO DRUŠTVO ZA KOČEVSKI OKRAJ** je zborovalo dne 3. okt. 1925 v Kočevju. Navzočih 85 članov.

Po kratkem pozdravu navzočih, posebno novodošlih tovarišev, preide tov. predsednik na dnevni red.

**Došli dopisi.** Tov. predsednik omenja dopis uredništva Zvončka s pripombo, da bi članstvo tudi letos, kakor do sedaj razširjalo list med mladino in prosi obenem, da bi oni, ki dolgujejo na članarini čimprej to poravnali, ker ima list drugače s tem veliko škodo.

Prečita se dopis tov. Lapajnetna, s katerim pozivlja vse članstvo, da pristopi kot član h konviktu. — Tov. Ločniškar pove zgodovino konvikta in pojasni tudi namen novega odbora, ki hoče stvar v doglednem času realizirati. Nato je bil storjen sklep, ki je bil tudi soglasno sprejet: Učiteljsvo kočevskega okraja udruženo v UJU, se zaveže, da prispeva vsak član letno 100 Din za učiteljski konvikt. Začetno od 1. januarja 1926. za dobo enega leta.

**Poročilo o skupščini v Sošanju** je podal tov. Ločniškar. — V svojem govoru nam je podal kronološki potek skupščine tako, da je učiteljsvo dobilo jasno sliko o delovanju naše stanovske organizacije.

**Poročilo tov. Ali. Završnika o skupščini v Subotici,** kakor tudi referat tov. Kmeta: »Učiteljeva samoizobrazba in njegova osebnost«. je vsled pomanjkanja časa izostal, kar pa pride na dnevni red prihodnjic.

**Predavanje tov. rav. m. š. Lojzeta Novaka iz Šiške:** »Risanje v osnovni šoli«.

Že velika udeležba je pokazala zanimanje, ki je vladalo za to predavanje med učitelstvom.

<b>ARGUS</b>	je naš najboljši informacijski zavod
<b>ARGUS</b>	ima v vseh mestih svoje poverjenike
<b>ARGUS</b>	daje informacije o vsem, zlasti pa o finančnem stanju denarnih zavodov, trgovsko-industrijskih podjetij in privatnikov
<b>ARGUS</b>	ove informacije so vsikdar točne izbrpne in hitre
<b>ARGUS</b>	se nahaja v Vuku Karadžića ul. II. Beograd
<b>ARGUS</b>	ov telefon je 6-26, a brzozjavni naslov Argus

**Uprizorite igro: Dr. Lah: »Miklavž prihaja« na šolskih, podeželskih in sokolskih odrih. Din 6.**